

碧利斯颱風發威 滿山釋迦枯 興隆果農心頭哭泣

文圖 / 林國榮

台 東縣東河鄉興隆村是釋迦主要產地之一，8月22日碧利斯颱風挾帶強風暴雨在這裡登陸，位於迎風面山坡地上的釋迦果園100多公頃受到摧殘，殘枝、落葉、倒伏十分嚴重。這些受損的釋迦在烈日燒烤下逐漸乾枯、死亡，即使殘留樹上的果實也受到擦傷、晒傷，損失慘重，以每公頃損失100萬元估計，僅興隆村就損失一億元以上！對該村的經濟打擊甚大！

依正常的管理，釋迦種植5年後才能開始進入量產，每公頃1年的生產成本至少投入30萬元，5年下來已投資150萬元以上，今年在碧利斯颱風的肆虐下，一夕之間化為烏有，血本無歸。

在興隆村種植5公頃釋迦的農民蘇清山損失最為慘重，他指出，他原本每公頃會有50萬元的收益，但這次颱風強烈路徑直接經過他的果園，釋迦果樹幾

乎全部倒伏，不但賺不到半毛錢，過去5年投下的數百萬元成本也都化為烏有，令他欲哭無淚。

東河鄉農會推廣股長葉富山說，釋迦不像一般作物，倒伏後扶正，來年還可以繼續收成，但依現行農業災害救助辦法，每公頃只能獲得38,000元的補助及清園費，這些錢光是僱工清除枯枝、落葉都不夠，希望政府能針對釋迦災害，給予受災農民較高的補助。

他說3年前提姆颱風過境時，政府曾針對釋迦損失，以專案方式按株補貼500元，以每公頃約400株計算，農民可以得到20萬元的補助，對受災害的農民多少可以降低損失的程度。

東河鄉農會及釋迦果農們均希望政府能比照提姆颱風災害，給予專案補助。



落葉、落果又倒伏的釋迦樹慘狀



蘇清山農友面對全園倒伏的釋迦果樹，滿臉愁容